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SIMULACRO DEL PRIMER EJERCICIO PARA EL PROCESO 

SELECTIVO PARA INGRESO EN EL CUERPO SUPERIOR DE 

TÉCNICOS COMERCIALES Y ECONOMISTAS DEL ESTADO 2019 

 

Instrucciones: 

1. Para asegurar la corrección anónima de la prueba, cada opositor deberá 

cumplimentar la solapa de la hoja de respuestas con sus DNI antes de comenzar 

la prueba. 

 

2. La prueba consta de 50 preguntas, con cuatro respuestas alternativas, de las 

cuales solamente una es válida. 

 

3. Se dispone de 1h 45 minutos para responder a las preguntas planteadas. 

 

4. En la hoja de respuestas proporcionada, deberán indicarse las respuestas 

consideradas válidas en bolígrafo azul o negro. Aquella respuesta que se 

considere correcta deberá marcarse con una “X”. Siempre que se desee anular 

una contestación dada, ésta deberá tacharse. La nueva alternativa elegida que 

sustituya a la anterior respuesta invalidada se marcará con una “X” y se rodeará 

con un círculo. 

 

5. No se responderá a preguntas para garantizar la igualdad de oportunidades. En 

caso de dudas, el opositor debe interpretar lo que está escrito. 

 

6. No está permitido el uso de calculadora. 

 

7. Todos los dispositivos móviles deberán permanecer apagados durante la 

prueba. 

 

8. No será posible abandonar la sala del examen durante los primeros 10 minutos 

ni durante los últimos 10 minutos de cada prueba. Entre esos dos momentos, si 

algún opositor deseara abandonar la sala, deberá levantar la mano y esperar 

sentado a que se le recoja sus hojas de respuestas. 

 

9. Cuando se anuncie el final de la prueba, los opositores deberán dejar de escribir 

inmediatamente y esperar sentados a que se recojan sus hojas de respuesta. 

 

10. El criterio de calificación es el siguiente: 

a. Una respuesta acertada sumará un punto (+1). 

b. Una respuesta fallada restará un quinto de punto (-0,20). 

c. Una pregunta no contestada no sumará ni restará puntos (0). 
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Preguntas: 

1. ¿Cuál de los siguientes debates no tenía aún lugar entre los autores denominados Clásicos? 

a) El Equilibrio agregado de la economía. 

b) Las virtudes y los inconvenientes del Comercio Internacional. 

c) La naturaleza endógena o exógena de la Oferta de Dinero. 

d) La existencia de un nivel estructural de Desempleo. 

 

2. La metáfora del Concurso de Belleza (empleada para ilustrar que los inversores no toman 

posiciones en el mercado de capitales en base a sus propias opiniones sobre los activos sino en 

base a lo que consideran que opinará el mercado) aparece por vez primera en el siguiente libro: 

a) Principios de Economía (Marshall, 1890). 

b) Teoría general sobre el interés, el empleo y el dinero (Keynes, 1936). 

c) Teoría de Finanzas (Fama, 1972). 

d) Juicio bajo incertidumbre: heurística y sesgos (Kahneman, Slovic, Tversky, 1982). 

 

3. La regla de inflación óptima del Profesor Friedman consiste en lo siguiente: 

a) Inflación = (-1)*Tipo de interés real. 

b) Inflación = Tipo de interés real. 

c) Inflación = 0. 

d) Inflación = Tipo de interés nominal. 

 

4. Un consumidor maximiza la siguiente función de utilidad: 𝑈 = 2𝑋2𝑌4, donde X e Y son dos 

bienes. Si el consumidor cuenta con un presupuesto de 9€, ¿cuántos euros se gastará en el bien 

Y? 

a) 4 euros. 

b) 6 euros. 

c) 8 euros. 

d) No podemos saberlo sin conocer los precios. 

 

5. Un consumidor presenta la siguiente función de utilidad: 𝑈 =
𝑌1−𝑎−1

1−𝑎
, donde Y es la renta del 

consumidor y a es un parámetro. ¿Qué nos indica el parámetro a? 

a) La utilidad marginal de la renta. 

b) El coeficiente de aversión absoluta al riesgo. 

c) El coeficiente de aversión relativa al riesgo. 

d) Ninguna de las anteriores. 
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6. Imagine que el consumidor representativo de un país maximiza una función de utilidad como 

la siguiente 𝑈 = 𝑥 + ln 𝑦. Recientemente, se ha incrementado el precio del bien 𝑦, y el gobierno 

quiere calcular el impacto que ha tenido este incremento sobre el bienestar del consumidor 

representativo. Para ello, sería necesario calcular: 

a) La variación del excedente del consumidor. 

b) La variación compensada. 

c) La variación equivalente. 

d) Cualquiera de las tres opciones anteriores es igualmente válida. 

 

7. Imagine que la función de producción a corto plazo de una empresa comienza presentando 

rendimientos marginales crecientes del factor trabajo hasta alcanzar un nivel de empleo L*. A 

partir de ese momento, la productividad marginal del trabajo comienza a ser decreciente. Señale 

la respuesta correcta: 

a) La productividad media del trabajo es máxima antes de alcanzar L*. 

b) A partir de L*, la productividad marginal del trabajo es menor que la productividad 

media. 

c) El máximo de la productividad media se alcanza para un nivel de empleo superior a L*. 

d) La productividad marginal del trabajo se iguala a la productividad media justo en el 

punto L*. 

 

8. Un consumidor representativo maximiza una función de utilidad intertemporal de infinitos 

periodos como la siguiente: 

𝑈 = ∑ 𝛽𝑡𝑈(𝐶𝑡, 𝑂𝑡)

∞

𝑡=0

 

donde 𝐶𝑡 es el consumo en cada periodo, 𝑂𝑡 es el ocio en cada periodo,  𝛽 es un parámetro que 

indica la preferencia por la utilidad presente y t indica el tiempo. Tanto el consumo como el ocio 

son bienes y su utilidad marginal es decreciente. El consumidor se enfrenta a una restricción de 

recursos intertemporal como la siguiente: 

∑
𝑊𝑡𝐿𝑡

(1 + 𝑟)𝑡
=

∞

𝑡=0

∑
𝐶𝑡

(1 + 𝑟)𝑡

∞

𝑡=0

 

 donde 𝑊𝑡 es el salario por unidad de trabajo, 𝐿𝑡 es la cantidad de tiempo que el agente destina 

al trabajo y r es el tipo de interés real. Además, el agente se enfrenta a una restricción en cada 

periodo como la siguiente:  

𝑇𝑡 = 𝐿𝑡 + 𝑂𝑡 

Donde 𝑇𝑡 es la cantidad de tiempo disponible por el agente en cada periodo, 𝐿𝑡 es el tiempo de 

trabajo en cada periodo, y 𝑂𝑡 es el tiempo de ocio del que disfruta el agente en cada periodo. 

¿Cómo reaccionará este consumidor representativo ante un incremento del tipo de interés real? 

a) Consumiendo menos y trabajando más. 

b) Consumiendo menos y trabajando lo mismo. 

c) Trabajando más y consumiendo más. 

d) Trabajando menos y consumiendo menos. 
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9. El dueño de un negocio (principal) necesita contratar a un empleado (agente) para realizar 

una determinada labor difícil de controlar. En consecuencia, el principal decide pagar al agente 

un salario en función de los beneficios generados por el negocio. ¿Bajo qué circunstancias se 

producirá una pérdida irrecuperable de eficiencia? 

a) Siempre que el principal sea amante del riesgo. 

b) Siempre que el agente sea averso al riesgo. 

c) Siempre que el principal sea menos averso al riesgo que el agente. 

d) Siempre que alguno de ellos sea neutral al riesgo. 

 

10. Para que en un mercado con empresas idénticas el precio se iguale al coste marginal: 

a) El número de empresas tiene que ser infinito. 

b) Es suficiente con que la elasticidad de la demanda sea infinita. 

c) Es suficiente con que el mercado sea perfectamente contestable. 

d) Todas son correctas menos la a). 

 

11. Sean dos agentes en una economía de intercambio puro con preferencias modelizadas a 

través de las siguientes funciones de utilidad: 

𝑈𝑖 =  𝑥𝑖 · 𝑦𝑖  

𝑈𝑗 =  𝑥𝑗 · 𝑦𝑗  

Las dotaciones iniciales en la economía son las siguientes: 

(𝑥̅𝑖;  𝑦̅𝑖) = (18; 4) 

(𝑥̅𝑗;  𝑦̅𝑗) = (6; 12) 

¿Cuál de los siguientes vectores de cantidades es un equilibrio general competitivo? 

a) (𝑥𝑖;  𝑦𝑖) = (1; 1); (𝑥𝑗; 𝑦𝑗) = (23; 15) 

b) (𝑥𝑖;  𝑦𝑖) = (15; 7); (𝑥𝑗; 𝑦𝑗) = (10; 2) 

c) (𝑥𝑖;  𝑦𝑖) = (8; 12); (𝑥𝑗; 𝑦𝑗) = (8; 12) 

d) (𝑥𝑖;  𝑦𝑖) = (12; 8); (𝑥𝑗; 𝑦𝑗) = (12; 8) 
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12. ¿Qué ventaja presenta, ente otras, la modelización de las preferencias de los individuos a 

través de funciones de utilidad cardinales frente a hacerlo a través de funciones ordinales? 

a) Permite la comparación de las utilidades generadas por distintas cestas de 

consumo/estados de naturaleza para un mismo individuo. 

b) Permite la comparación de los incrementos de utilidad experimentados por un individuo 

al cambiar, desde una cesta/estado de naturaleza A a una/uno B con el cambio desde A 

a otra/otro C. 

c) Permite las comparaciones interpersonales. 

d) Permite modelizar el incremento/decremento de utilidad experimentado por un 

individuo al cambiar la elección de otro agente de la economía. 

 

13. Sea un productor precio-aceptante tanto en el mercado de factores como en el de bienes; 

cuenta con un conjunto de posibilidades de producción tal que su función de costes es la 

siguiente: 

𝐶(𝑥) = 𝑥2 + 5 · 𝑥 

El proceso de producción da lugar a una externalidad negativa, modelizable a través de la 

función de costes externos siguiente: 

𝐶𝐸(𝑥) =
𝑥2

2
 

El precio de cada unidad vendida de x es 20 u.m. ¿Qué nivel de impuesto pigouviano permitiría 

internalizar la externalidad y llevaría al productor a producir en el óptimo social? 

a) τ=5. 

b) τ=20. 

c) τ=2,5. 

d) τ=10. 

 

14. Entre otras, ¿qué críticas recibe una ordenación de Pareto? 

a) Es demasiado débil: no da lugar a un orden completo. 

b) Es demasiado restrictiva: requiere de unanimidad. 

c) Pareto se contradice a sí mismo, ya que se incumple el Principio de Pareto (regla 80-20). 

d) La a) y la b) son correctas. 
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15. Facebook presenta características de:  

a) Bien público no excluible y de consumo rival. 

b) Efectos de red 

c) Bien público excluible y de consumo no rival. 

d) b) y c) son correctas. 

 

16. En relación con la teoría de la regulación de sectores: 

a) En los sectores de red, lo óptimo es permitir la integración vertical de la parte no 

competitiva y la competitiva  

b) Debe garantizarse el aprovechamiento de las economías de alcance. 

c) Según los principios de la regulación económica eficiente, la red debe ser propiedad de 

una entidad sin ánimo de lucro, que no discrimine a los operadores en la misma.  

d) Los mercados de dos caras presentan externalidades de red, y algunos de ellos, 

características de sectores de red, que hacen compleja su regulación. 

 

17. Señale la respuesta correcta: 

a) El SEC 2010 contabiliza solamente el gasto en equipamiento militar que tiene un 

equivalente en uso civil como formación bruta de capital. 

b) En las cuentas no financieras de los Sectores Institucionales del SEC 2010, la cuenta de 

explotación incluye entre sus empleos la remuneración a los autónomos.  

c) Los trabajadores autónomos se agrupan en el SEC 2010 en el sector institucional de las 

Sociedades no financieras. 

d) Ninguna de las anteriores. 

 

18. Suponga el modelo de Mundell-Fleming con movilidad imperfecta de capitales. Partiendo 

de una situación de equilibrio, se produce una elevación del tipo de interés extranjero. Señale 

la respuesta correcta: 

a) El punto final es el mismo con tipo de cambio fijo que con tipo de cambio flexible. 

b) Con tipo de cambio flexible se produce una depreciación de la moneda nacional, y la 

inversión nacional cae. 

c) Con tipo de cambio fijo se produce un desplazamiento de la IS. 

d) Con tipo de cambio flexible se produce un desplazamiento de la LM. 
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19. Señale la respuesta correcta: 

a) La HER no supone que los agentes privados conocen las reglas de política económica 

futuras. 

b) La crítica de Lucas supone que no se debe emplear la econometría para contrastar las 

teorías económicas. 

c) La Ley de Okun es la conclusión de la teoría del desempleo de Okun y relaciona 

desempleo con inflación. 

d) El modelo de la telaraña que explica por qué los precios podrían estar sujetos a 

fluctuaciones periódicas en determinados mercados, emplea la hipótesis de 

expectativas racionales introducida por primera vez por Muth. 

 

20. Señale la respuesta correcta sobre la hipótesis del paseo aleatorio del consumo de Hall: 

a) Según la hipótesis del paseo aleatorio los cambios en la renta no cambian el consumo 

futuro. 

b) Entre los supuestos de Hall está la de una función de utilidad lineal. Esto permite 

derivar que el consumo presente es igual a la esperanza del consumo en el siguiente 

periodo. 

c) La desigualdad de Jensen sobre el ahorro precautorio parte de la misma función de 

utilidad que la hipótesis del paseo aleatorio del consumo de Hall. 

d) Responde a la crítica de Lucas y parte de las ideas de Friedman sobre el consumo.  

 

21. Respecto a los multiplicadores de la política fiscal: 

i. Se puede considerar que el multiplicador a largo plazo del gasto es 1,25. 
ii. Los multiplicadores se caracterizan por su carácter no lineal. 

iii. Los multiplicadores son independientes de la coyuntura económica. 
iv. Una vez determinado el valor del multiplicador, el valor obtenido puede aplicarse a 

diferentes países y en diferentes momentos temporales. 
v. El nivel de deuda pública de un país puede afectar al valor de los multiplicadores. 

 

a) Son ciertas la i), la ii) y la v). 
b) Son ciertas la i), la ii) y la iii). 
c) Son ciertas la ii) y la v). 
d) Son ciertas la ii), la iii) y la iv) 

 

22. Imagínese una economía con déficit primario positivo, tipo de interés nominal del 4%, 

inflación del 2,5% y un crecimiento del 3%. Asimismo, posee un stock de deuda positivo e inferior 

a la deuda de estado estacionario, y no es posible acudir al Banco Central para financiar el déficit. 

Suponiendo que los referidos valores permanecen constantes: 

a) El endeudamiento se amortizará en el futuro. 
b) El endeudamiento del siguiente período será menor.   
c) El endeudamiento del siguiente período será mayor. 
d) El nivel de endeudamiento permanecerá invariable. 
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23. Según el planteamiento de la Nueva Economía Keynesiana y tomando como base el diagrama 

de Salter-Swan, la combinación de una reducción del precio de las materias primas con el 

desarrollo de nuevas tecnologías llevaría a una situación de desequilibrio en el que habría 

presiones deflacionistas y superávit por cuenta corriente. ¿Cómo podría volverse al equilibrio? 

a) Aplicando políticas de oferta que mejoren la eficiencia en los mercados. 

b) Recurriendo a políticas de demanda contractivas. 

c) Recurriendo a políticas de demanda expansivas. 

d) Ninguna de las anteriores. 

 

24. En el marco de la teoría del ciclo económico real, una perturbación tecnológica uni-periódica 

y positiva: 

a) Reducirá el consumo del agente en el siguiente período. 
b) Tendrá los mismos efectos sobre la oferta de trabajo y el consumo que un alza del gasto 

público, pudiendo darse un efecto riqueza negativo. 
c) En el período en que ocurre la perturbación, la oferta de trabajo no varía si los agentes 

tienen expectativas racionales y la información es perfecta. 
d) Desencadenará un ritmo progresivamente creciente del empleo. 

 

25. Considere el marco del modelo de crecimiento (exógeno) neoclásico. Indique la respuesta 

correcta: 

a) Una mayor tasa de ahorro reduciría la tasa de crecimiento de la economía a largo plazo. 
b) El tiempo que se tarda en cubrir una fracción de la distancia al equilibrio de largo plazo 

(velocidad de convergencia) es independiente de los valores relativos del capital per 
cápita inicial y del capital per cápita correspondiente al estado estacionario. 

c) Si hay progreso tecnológico que aumenta la eficiencia del factor trabajo (neutral en 
sentido de Harrod), un cambio en la tasa de progreso tecnológico (a) cambiaría la 
producción en unidades de eficiencia. 

d) Un aumento en la tasa de depreciación disminuiría la tasa de crecimiento de la 
economía a largo plazo. 

 

26. De las siguientes afirmaciones relativas a la ratio EV/EBITDA, señale la respuesta 

INCORRECTA: 

a) El Enterprise Value (EV) puede interpretarse como el coste de adquirir la empresa y 

puede estimarse como la suma del valor de mercado de las acciones ordinarias, las 

acciones preferentes y la deuda menos el valor de las inversiones a corto plazo y el 

efectivo. 

b) Una ventaja que presenta frente al PER es que el EBITDA o beneficio operativo es un 

indicador más estable que el beneficio neto al extraer de su computo el efecto de las 

depreciaciones y amortizaciones 

c) Se trata de una ratio generalmente empleada para la valoración por múltiplos de 

entidades financieras. 

d) Se considera que su uso es más apropiado que el PER para comparar empresas con 

diferentes niveles de apalancamiento financiero. 
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27. En el modelo neoclásico, si un país A tiene ventaja comparativa en bien Y: 

a) Cuanto menor sea el precio internacional Px/Py, menor bienestar.  

b) Cuanto mayor sea Px/Py, mayor será el deseo de comerciar del país A dadas unas 

preferencias. 

c) Cuanto menor sea Px/Py, mayor poder de compra tendrá el exportable 

d) Cuanto menor sea Px/Py, más unidades de Y hay que dar a cambio de X y eso es una 

mejora para A. 

 

28. Supongamos que tenemos dos países, importador y exportador del mismo producto 

respectivamente.  El país importador es un país grande. Partiendo de una situación de libre 

comercio, el país importador decide establecer un arancel específico. En cuanto a los efectos de 

este, señale la respuesta INCORRECTA: 

a) El precio en el país importador aumenta (la oferta se restringe) y en el país exportador 

disminuye ya que la oferta aumenta, dado que había productos que antes se exportaban 

y ahora se ofertan en el mercado doméstico. 

b) El efecto sobre el bienestar global queda indeterminado. 

c) El excedente del consumidor aumenta en el país exportador y disminuye en el país 

importador. 

d) El excedente del productor aumenta en el país importador y disminuye en el país 

exportador. 

 

29. Con respecto a la literatura relativa a las Uniones Aduaneras, señale la INCORRECTA: 

a) Cooper y Massel argumentan que siempre hay una política de reducción de aranceles 

no discriminatoria que dará lugar a un nivel de bienestar superior al que se producirá al 

formar una UA. 

b) Kemp y Wan argumentan que, con políticas de compensación, la UA es pareto-superior 

a un arancel no discriminatorio, ya que siempre existirá un arancel externo común que, 

combinado con un sistema de compensaciones a tanto alzado (lump-sum transfers), 

permita que todos los países (tanto miembros como no miembros) estén mejor tras la 

integración. 

c) Richard Lipsey es el primero en analizar los efectos de las UA sobre el bienestar y señala 

que, a priori, las UA pueden provocar indistintamente un aumento o una disminución 

del bienestar. 

d) En opinión de Viner, una ventaja de la UA con respecto a los acuerdos de preferencia 

arancelaria es que éstos últimos son selectivos y, por tanto, es muy probable que 

generen fundamentalmente efectos de desviación de comercio, mientras que una UA, 

al no ser selectiva, también dará lugar con mayor facilidad a efectos de creación de 

comercio 
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30. Una empresa española adquiere, a través de un préstamo de un banco americano, el 12 por 

ciento de una empresa chilena. Señale la respuesta correcta: 

a) Se registra un gasto en la Balanza de rentas primarias y un aumento de la posición 

deudora de España en Inversión en Cartera respecto al resto del mundo. 
b) Se registra un ingreso en la Cuenta de Capital y un aumento de la posición acreedora de 

España en Inversión Directa respecto al resto del mundo. 
c) Se registra un incremento en la posición acreedora de España en Inversión en Cartera 

respecto al resto del mundo y un incremento de la posición deudora de España en Otras 

Inversiones respecto al resto del mundo. 
d) Se registra un incremento en la posición acreedora de España en Inversión Directa 

respecto al resto del mundo y un incremento de la posición deudora de España en Otras 

Inversiones respecto al resto del mundo. 

 

31. Suponga un país con régimen de tipo de cambio fijo. Las autoridades han decidido financiar 

a través de una política monetaria expansiva un mayor gasto público. Según el modelo de 

Krugman sobre crisis de primera generación, señale la respuesta correcta: 

a) El abandono de la paridad fija se producirá cuando el tipo de cambio fijo sea igual al tipo 

de cambio sombra. 

b) Se producirán ataques especulativos cuando las reservas se agoten. 

c) El abandono del tipo de cambio fijo no es una situación inevitable, sino una opción de 

política económica. Es decir, las autoridades ponderarán los costes de tener tipo de 

cambio o flexible para decidir si abandonan el tipo de cambio fijo o no. 

d) Todas son falsas. 

 

32. Señale cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA: 

a) La titulización es un proceso empleado exclusivamente por entidades financieras que 

permite transformar un conjunto de activos financieros poco líquidos en una serie de 

instrumentos negociables, líquidos y con unos flujos de pagos determinados. 

b) El tenedor de un bono titulizado respaldado por activos hipotecarios puede recurrir a la 

banco o entidad originadora del Mortgage Backed Security en caso de default de la 

cartera hipotecaria. 

c) Un bono garantizado es un título de deuda emitido por una entidad de crédito 

garantizado por un conjunto de activos de cobertura al que los inversores en bonos 

garantizados pueden recurrir directamente en su calidad de acreedores preferentes. 

d) Ninguna es correcta. 
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33. Señale cuál de las siguientes afirmaciones INCORRECTA: 

a) La covarianza es un valor que indica el grado de variación conjunta de dos variables 

aleatorias respecto a sus medias, mostrándonos tanto la dirección como la intensidad 

de la relación entre dos variables aleatorias. 

b) La covarianza es un valor que indica el grado de variación conjunta de dos variables 

aleatorias respecta a sus medias, mostrándonos la dirección de la relación. 

c) Una medida normalizada de la covarianza es el coeficiente de correlación de Pearson, 

que nos muestra tanto la dirección como la intensidad de la relación de dos variables 

aleatorias. 

d) Son incorrectas tanto a) como c) 

 

34. Siendo “n” el número de activos financieros que componen una determinada cartera, el 

número total de estimaciones de rentabilidades esperadas, varianzas y covarianzas a realizar en 

el modelo media-varianza de Markowitz, se obtiene de la expresión (Tema 25B): 

a) 
𝑛+3

2
 

b) 
𝑛(𝑛+3)

2
 

c) 
𝑛(𝑛+3)

3
 

d) 
𝑛(𝑛−3)

2
 

 

35. Señale cuál de las siguientes afirmaciones en relación con la rentabilidad y riesgo de los 

títulos de renta fija es CORRECTA: 

a) La duración de Macaulay es una medida de elasticidad del precio de un bono, al medir 

la variación porcentual que en éste se produce ante una determinada variación 

porcentual en su rentabilidad. 

b) La duración modificada es una medida de semi-elasticidad del precio de un bono, al 

medir la variación porcentual que en éste se produce ante una variación unitaria de su 

rentabilidad (medida en puntos porcentuales). 

c) El Zero Volatility Spread o Z-Spread es diferencial constante que, aplicado a la curva del 

tipo de interés libre de riesgo, iguala el precio de un título de renta fija al valor presente 

de sus flujos de caja. 

d) Todas son correctas. 

 

36. Señale cuál de las siguientes afirmaciones en relación con las opciones sintéticas es 

CORRECTA: 

a) La venta de una call y la compra de un futuro es equivalente a la compra de una put. 

b) La venta de una put y la venta de un futuro es equivalente a la venta de una call. 

c) La compra de una call y la venta de un futuro es equivalente a la venta de una put. 

d) Todas son correctas. 
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37. Señale cuál de las siguientes afirmaciones en relación con el documento de 2017, “Basilea 

III: Finalización de las reformas poscrisis” del Comité de Supervisión Bancaria de Basilea es 

CORRECTA: 

a) Centrándose en la definición del denominador de la ratio capital, tiene como objetivo 

reducir la excesiva variabilidad de los activos ponderados por riesgo. 

b) El output floor que introduce este documento establece un suelo obligatorio a los 

activos ponderados por riesgo calculado como el 72,5% de por riesgo calculados usando 

exclusivamente la metodología estándar. 

c) La fecha máxima para su implementación es el 1 de enero de 2022, con la excepción de 

un periodo de phase in hasta el 1 de enero de 2027 para la aplicación del output floor. 

d) Todas son correctas. 

 

38. El proceso de reorganización de las ventanillas del sector privado en el Grupo BID ha dado 

lugar a la creación de una “nueva” Corporación Interamericana de Inversiones (CII) bajo la 

denominación BID Invest. Elija la respuesta verdadera: 

a) El BID, como principal fuente de financiamiento para el desarrollo de América Latina y 
el Caribe, ofrece préstamos, donaciones y asistencia técnica a sus países miembros 
prestatarios, por lo que solo realiza operaciones de carácter soberano y no con el sector 
privado. 

b) Ha supuesto la integración bajo el paraguas de la CII de la Vicepresidencia del Sector 
Privado, el Departamento de Financiamiento Estructurado y Corporativo (SCF) y el 
Departamento de Oportunidades para la Mayoría (OMJ). 

c) Ha supuesto la integración bajo el paraguas de la CII de la Vicepresidencia del Sector 
Privado, el Departamento de Financiamiento Estructurado y Corporativo (SCF) y el 
Fondo Multilateral de Inversiones (FOMIN). 

d) Ha supuesto la integración bajo el paraguas de la CII de la Vicepresidencia del Sector 
Privado, el Departamento de Financiamiento Estructurado y Corporativo (SCF) y el 
Fondo Multilateral de Inversiones al que se ha pasado a denominar BID Lab. 

 

39. En los años 80, ante la crisis de deuda que dio lugar a la “década pérdida del desarrollo” en 

1989 se presentó el “Plan Brady”. Elija la respuesta verdadera: 

i. Como antecedente directo, hay que destacar el acuerdo entre México y la Banca 
Morgan en 1987 donde se canjearon préstamos bancarios por bonos (con una quita) 
cuyo principal se garantizaba por bonos cupón cero del Tesoro estadounidense. 

ii. Incorporaba un menú de opciones al acreedor para la reestructuración de la deuda, 
donde el valor presente de cada opción suponía descuentos diferentes respecto a la 
deuda original. 

iii. El primer acuerdo firmado al amparo del Plan Brady fue con Filipinas. 
iv. El Plan Brady no conllevaba condonación de deuda. 

 

a) Es cierta la i). 
b) Son ciertas la i) y la ii). 
c) Son ciertas la i) y la iii). 
d) Es cierta la iv). 
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40. El bloqueo de la OMC es debido a: 

a) El retraso en la organización de la XII Conferencia Ministerial de la OMC debido a su 

suspensión en Santiago de Chile y su posterior traslado a Nursultán (Kazajstán), lo que 

ha provocado el bloqueo del Órgano de Solución de Diferencias. 

b) El cierre de la Ronda de Doha sin resultados tangibles en muchas áreas. 

c) La evidencia de que ni sus reglas ni el sistema de solución de diferencias están adaptados 

a los retos actuales. 

d) Todas las anteriores. 

 

41. Las relaciones comerciales en América del Norte: 

a) Se verán modificadas por el USMCA cuando los parlamentos de Estados Unidos y Canadá 

lo ratifiquen. 

b) Han sufrido numerosos cambios tras la sustitución del antiguo NAFTA por el nuevo 

USMCA. 

c) Se verán modificadas por la extinción del NAFTA debido a la sunset clause. 

d) Se verán modificadas dada la negativa mexicana a ratificar el USMCA. 

 

42. Entre las competencias exclusivas de la Unión Europea se encuentran: 

a) La política agrícola común, la política de transportes común, la política comercial común 

y la política de competencia. 

b) La política monetaria única de la eurozona, la unión aduanera y la conservación de los 

recursos biológicos marinos. 

c) La a) y la b) son correctas. 

d) Ninguna de las anteriores. 

 

43. En las negociaciones que se están llevando a cabo actualmente para la definición del Marco 

Financiero Plurianual 2021-2027: 

a) La Comisión Europea propone una serie de nuevos ingresos entre los que se encuentra 

un impuesto a los ingresos procedentes de las subastas del régimen de comercio de 

derechos de emisión de la UE y una tasa del 3% sobre la nueva base imponible común 

del Impuesto sobre el Valor Añadido. 

b) El Reino Unido acordó en noviembre de 2019, antes de las elecciones generales, un 

“Outgoing Payment” con la Comisión Europea por el que este país deberá participar en 

los presupuestos de la UE hasta el año 2023 en materia de seguridad y migración a pesar 

de la posible salida de este país de la Unión en enero de 2020. 

c) La Comisión Europea propone una serie de nuevos ingresos entre los que se encuentra 

un impuesto a los ingresos procedentes de las subastas del régimen de comercio de 

derechos de emisión de la UE y una contribución nacional en función de la cantidad de 

residuos de embalajes de plástico no reciclados. 

d) Las respuestas b) y c) son correctas. 
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44. En lo que a las negociaciones para la reforma de la PAC a partir de 2020: 

a) Se ha estimado por parte de las asociaciones agrícolas que las medidas de transición de 

la PAC publicadas por la Comisión en noviembre de 2019 recortarán un 11% el pago 

directo de cada agricultor a partir de octubre de 2020, con recortes más severos en el 

pilar de Desarrollo Rural. 

b) Se busca el desarrollo de un planteamiento único donde la UE fijará objetivos comunes 

y el conjunto de medidas para alcanzar dichos objetivos, debiendo los Estados miembros 

cumplir con todos estos objetivos con independencia de las características de cada país. 

c) Se prevé la creación de un tercer pilar destinado a financiar proyectos agrícolas que 

busquen garantizar la sostenibilidad medioambiental, minoren los efectos sobre el 

cambio climático y apoyen el desarrollo sostenible. 

d) Todas las anteriores son correctas. 

 

45. El conocido como Espacio Schengen: 

a) Es un espacio común donde los países de la Unión Europea han suprimido los controles 

en las fronteras interiores (entre esos países) y los han trasladado a las fronteras 

exteriores (con terceros países). 

b) Los países participantes aplican normas comunes para controlar las fronteras exteriores 

y también en materia de visados y de cooperación entre los servicios policiales y 

judiciales en el ámbito penal. 

c) Cuando sea necesario tomar medidas inmediatas para responder adecuadamente a una 

amenaza, como la crisis migratoria de 2015, un Estado miembro puede reintroducir el 

control fronterizo sin notificación previa y puede prolongarse por tiempo ilimitado. 

d) b) y c) son correctas. 

 

46. En 2017 se aprobó el Pilar Europeo de Derechos Sociales, una iniciativa que: 

a) Pretende garantizar el correcto y justo funcionamiento de los mercados laborales y de 

los sistemas de bienestar económico a través de una serie de principios y derechos 

esenciales. 

b) Pretende convertir la política social y de empleo como una política de competencia 

exclusiva de la Unión Europea para el año 2020. 

c) Se ha considerado vacía de contenido debido a que cuestiones relacionadas con las 

pensiones y las prestaciones por desempleo han quedado excluidas del acuerdo debido 

a la falta de consenso en el seno del Consejo. 

d) Las respuestas a) y c) son verdaderas. 
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47. Para la entrada en vigor de los acuerdos comerciales firmados por la Comisión Europea se 

requiere: 

a) Que el Consejo determine la persona que lo firmará por parte de la UE y que el 

Parlamento y su Comité de Comercio (INTA) voten favorablemente. Posteriormente el 

acuerdo puede aplicarse íntegramente una vez que la otra parte notifique su ratificación. 

b) Junto a a), también se requiere la ratificación de todos los Estados Miembros. 

c) Junto a b) y c), también se requiere la ratificación de los parlamentos regionales.  

d) Ninguna de las anteriores. 

 

48. Las relaciones comerciales entre la UE y el CARICOM se articulan: 

a) A través exclusivamente del Acuerdo de Cotonou.  

b) A través de un Acuerdo de Asociación Económica entre CARIFORUM y la UE.  

c) A través del sistema de preferencias generalizadas (SPG) en sus distintos niveles, al ser 

todos ellos países que tienen acceso al mismo. 

d) A través del programa “Aid for trade”, con el objetivo de que el comercio, junto con el 

turismo, se convierta en el motor de desarrollo de estos países. 

 

49. En relación con el Mecanismo de Tipos de Cambio II (MTC II), señale la afirmación incorrecta: 

a) Sustituye al sistema monetario europeo original cuando se inició la tercera fase de la 

unión económica y monetaria (1 de enero de 1999) y busca garantizar la estabilidad de 

los tipos de cambio entre el euro y las monedas nacionales de los países de la UE que no 

adoptan el euro. 

b) Prevé un tipo central —acordado por el Banco Central Europeo (BCE) y los bancos 

centrales nacionales pertinentes— entre el euro y cada una de las monedas nacionales 

participantes. Este puede fluctuar un 15 % en ambas direcciones y permite las 

intervenciones automáticas e ilimitadas del BCE y el banco central nacional si se supera 

el límite del 15 %. 

c) La participación en el MTC II es obligatoria para los países no pertenecientes a la zona 

del euro con una cláusula de exclusión voluntaria de la moneda única, pero añade que 

se espera que participen. 

d) En la actualidad, solo participa en el MTC II la corona danesa. 

 

50. ¿Cómo se conoce el índice interbancario de referencia que mide el tipo de interés diario del 

euro como promedio del precio al que los principales bancos que operan en Europa declaran 

concederse préstamos a corto plazo entre ellos? 

a) EONIA (Euro OverNight Index Average). 

b) Euríbor (Euro InterBank Offered Rate). 

c) €STR (Euro Short Term Rate). 

d) pre-€STR. 


